

АНДИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»

ФИГЕМ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

28 июня 1995 г.

«СПАРТАК»—ЦСКА

(МОСКВА)

(МОСКВА)

~~~~~

В нынешнем сезоне соперники «Спартака» сделали и делают все, чтобы его поражение уже не слыло редкостью. Познавшие вкус побед над красно-белыми в прошлом владикавказский «Спартак» и «Ротор» свои аппетиты перенесли с домашних игр на выезд. Прорвали плотину «КамАЗ», московские «Локомотив» и «Динамо». Без сомнения, армейцы тоже считают себя способными отпустить чемпиона России из Лужников «на щите».

Пока же им сделать это в истории российского футбола не удавалось. Из семи встреч (шесть в первенстве и одна в кубке; хотя сюда можно добавить и кубковый финал 1992 года, но формально матч имел всесоюзный статус) ЦСКА реально претендовал на успех в двух. В том же 1992 году в матче второго круга он вел 1:0 после безусловно выполненного Олегом Сергеевым штрафного и получил численное преимущество — за фол последней надежды покинул поле спартаковский вратарь Станислав Черчесов. Однако Николай Писарев и Андрей Пятницкий на эмоциональном порыве забили два мяча, принеся своей команде победу.

Второй шанс армейцы упустили в прошлом году — пенальти, реализованный Дмитрием Быстровым, не отражал их игрового преимущества, счет мог быть гораздо крупнее. Однако незадолго до конца последовал сумасшедший удар Сергея Чудина с 35 метров, и перекладина перепротянула мяч в сетку.

Были и две ничьи при равных возможностях — в 1992 году, когда обменялись голами Пятницкий и Ильшат Файзулин, а также в финале Кубка России 1994 года. На голы Игоря Ледяхова и Валерия Карпина ответили Владислав Радимов и тот же Быстров, а в серии пенальти голкипер красно-белых Гинтарас Ставиче парировал два удара и тем самым определил обладателя приза.

Наконец, еще три матча (оба в 1993 году и в первом круге 1994-го) завершились сухими победами «Спартака». До какого-то момента ЦСКА еще вел борьбу, а затем соперник его дожимал. Например, при особенно чувствительном разгроме 6:0 события развивались так. В первом тайме Ледяхов вывел красно-белых вперед, но возможностей откликаться у красно-синих было немало. Однако стоило после перерыва им пропустить мяч от Владимира Бесчастных, как оборона посыпалась — еще дважды Ледяхов, Пятницкий и Карпин поразили ворота Евгения Плотникова.

Не состоялся и реванш на заснеженном поле, когда соперники были вынуждены играть оранжевым мячом. В спартаковскую сетку он так и не залетел, в армейской побывал трижды (Федор Черенков, Писарев, Виктор Онопко). В прошлом году победу чемпиону страны со счетом 2:0 принесли Бесчастных и Пятницкий.

Немногие из упоминавшихся спартаковцев могут пополнить сегодня свои достижения в результативности. Записались в легионеры Бесчастных, Ледяхов, Карпин, ушел на тренерскую работу Черенков, тяжело травмирован Пятницкий. Что касается остальных, то Чудин редко появлялся в составе, а Писареву, похоже, в начале чемпионата изменило голевое чутье.

Что касается армейцев, то Быстров сейчас в «Зените» (Санкт-Петербург), права на Сергеева пока еще в Саудовской Аравии, зато на ходу дуэт Файзулин — Радимов. Впрочем, почему дуэт — атакующее трио возглавляет Владимир Лебедь. За свои неполные 22 года он успел поиграть

в Днепропетровске, Херсоне, Одессе и Владикавказе, но до нынешнего сезона в чемпионатах СССР и России забил лишь девять мячей, а тут за три месяца практически столько же. Если бы их засчитывали.. Ведь в пользу «КамАЗ» отняли один, в пользу «Динамо-Газовика» — два.

Тот матч в Тюмени, закончившийся 2:0 в пользу хозяев, поднял небывалую волну протестов, санкций и их отмен. Александр Федорович Тарханов настаивал на переигровке, и Совет ПФЛ со второй попытки решение поддержал. Однако ФИФА напомнила, что протесты на решения судей удовлетворяться не могут, а потому на следующем заседании результат был утвержден, но тройка арбитров осталась на всю жизнь без лицензий.

У Олега Ивановича Романцева к судьям тоже были претензии, но более глобального характера. Из-за их предвзятости, по его мнению, спартаковским лидерам постоянно наносятся травмы, и грубияны не несут никакого наказания. Оба главных тренера, являющихся к тому же президентами своих клубов и руководящие сборной России, были едины во мнении, что корень бед — в совмещении Николаем Александровичем Толстых двух президентских постов: в ПФЛ и ФК «Динамо». Поэтому арбитры вольно или невольно наносят ущерб динамовским конкурентам. И в случае, если подобное совмещение будет продолжаться, «Спартак» может сняться с соревнований. Здесь Романцева поддержал еще один коллега по сборной, руководитель камышинского «Текстильщика» Сергей Александрович Павлов.

Все-таки надо отделять зерна от плевел. Например, в играх ЦСКА — «КамАЗ» и в кубковой «Динамо» — «Спартак» было видно невооруженным глазом, что на Радимова и Валерия Кечинова фолят целенаправленно. И если бы просто хватали за майку, это один разговор, но ведь действительно пригнали двумя ногами сзади. С другой стороны, совершенно неложится в строку случай с Пятницким, который травмировался в международном матче Россия — Фареры, вдобавок не в единоборстве, а сделав неволовое движение.

Пойдем дальше. Турнирная ситуация сложилась так, что основным конкурентом «Динамо» стал владикавказский «Спартак». У его наставника Валерия Георгиевича Газзаева лишь в первом туре были претензии по судейству после поражения в Набережных Челнах, но с тех пор футболисты из Северной Осетии в гостях одерживали только победы. И какие — 4:0 в Тюмени, 4:1 в Москве над «Торпедо», 3:0 в Новороссийске. Отчего их арбитры не придерживали в угоду столичным динамовцам?

Вариант с выходом «Спартака» из чемпионата не принесет ничего хорошего самому «Спартаку». Если он не участвует в соревнованиях под эгидой национальной федерации, то не сможет выступить и в Лиге чемпионов, куда, кстати, получил путевку без отборочного круга. Стало быть, потеря денег и потеря имени, что еще хуже.

В конце концов, эпидемия травм в команде Романцева начала малопомалу подходить к концу, и когда в Сочи смогли выйти на поле Илья Цымбаларь и Юрий Никифоров, это сразу сказалось в положительную сторону. Плюс стоявшийся по большому футболу Валерий Шмаров, обитавший последнее время в Германии в заурядном клубе «Арминия», добавил красно-белым той агрессивности в атаке, которой научился в бундеслиге, еще выступая за «Карлсруэ». Как вернувшись в свой бывший клуб легионер он был заявлен, не дожидаясь начала второго круга.

Победа над «Жемчужиной», прервавшая цепь спартаковских неудач, была достигнута при Дмитрии Тягушкине в воротах. Формально Руслан Нигматуллин в тот день неважно себя чувствовал, но есть в этом и доля суеверия. Раз нет побед с одним голкипером, надо попробовать другого. При всех способностях Нигматуллина его молодость, по-видимому, мешает руководить опытными защитниками команды, которые сами готовы командовать вратарем. А это никогда не шло на пользу

Страж ворот ЦСКА Андрей Новосадов тоже достаточно молод, однако капитанская позывка придает ему авторитет. Ведь он, как почти и весь ЦСКА, уроженец семидесятых, а в обороне на ключевых постах Валерий Глушаков 1959 года рождения и Дени Гайсумов 1968-го. Правда, складывалось впечатление, что оба чуточку заигрываются в собственной штрафной и на подступах к ней, когда напрашивается решение попроще, но понадежней.

Относительным козырем ЦСКА можно считать то, что Тарханов, работавший в «Спартаке» еще в середине прошлого сезона, прекрасно представляет возможности сегодняшних соперников, многих из которых он сам в клуб и подсыпал. Трудности же гостям создает первотренер с несостоившейся версияровкой и нелучшее физическое состояние тех игроков, которые участвовали в юниорском чемпионате мира в Катаре.

Ну а Лужниками ЦСКА не удивишь. Не один раз армейцы выступали здесь в роли хозяев, пока их стадион на Песчаной подвергался реконструкции. Правда, по экономическим причинам они предпочли затем Большую спортивную арену «Динамо», однако от здешнего газона, вероятно, еще не успели отвыкнуть.

Н. Григорьев

### СОСТАВЫ КОМАНД

#### «С П А Р Т А К» (Москва)

№ 1 — Руслан НИГМАТУЛЛИН  
№ 2 — Дмитрий ХЛЕСТОВ  
№ 3 — Юрий НИКИФОРОВ  
№ 4 — Илья ЦЫМБАЛЬЯРЬ  
№ 5 — Андрей АФАНАСЬЕВ  
№ 6 — Егор ТИТОВ  
№ 7 — Виктор ОНОПКО  
№ 8 — Рамиз МАМЕДОВ  
№ 9 — Валерий ШМАРОВ  
№ 10 — Николай ПИСАРЕВ  
№ 11 — Валерий КЕЧИНОВ  
Капитан — Виктор ОНОПКО  
Главный тренер —  
Олег РОМАНЦЕВ

#### Ц С К А (Москва)

№ 1 — Андрей НОВОСАДОВ  
№ 2 — Владислав РАДИМОВ  
№ 3 — Дени ГАЙСУМОВ  
№ 4 — Валерий ГЛУШАКОВ  
№ 5 — Сергей МАМЧУР  
№ 6 — Евгений БУШМАНОВ  
№ 7 — Юрий АНТОНОВИЧ  
№ 8 — Валерий МИНЬКО  
№ 9 — Сергей СЕМАК  
№ 10 — Владимир ЛЕБЕДЬ  
№ 11 — Ильшат ФАИЗУЛИН  
Капитан — Андрей НОВОСАДОВ  
Главный тренер —  
Александр ТАРХАНОВ

\* \* \*

Программа подготовлена

Рекламно-информационным агентством «Лужники».

Все виды рекламы на территории Лужников.

По вопросам размещения рекламы обращаться по телефонам:  
201-01-70, 291-16-80.

\* \* \*

Цена договорная

Тираж 500

Типография АО «ЛУЖНИКИ»

АКЦИОНЕРНОЕ  
ОБЩЕСТВО  
«ЛУЖНИКИ»